

© 2016 г.

А.Ю. ПЕТРОВ

ИСТОРИЯ И НАСЛЕДИЕ РУССКОЙ АМЕРИКИ: ПРОБЛЕМЫ, НАПРАВЛЕНИЯ, ПЕРСПЕКТИВЫ ИССЛЕДОВАНИЙ

13 апреля 2016 г. в Институте всеобщей истории (ИВИ) РАН прошла международная конференция “История и наследие Русской Америки”, в которой приняли участие ведущие отечественные и зарубежные исследователи.

В ходе подготовки данного мероприятия его организаторы встретили растущее внимание к нему со стороны различных общественных и государственных структур. Большой интерес проявили зарубежные участники. В результате было принято решение провести полномасштабную международную конференцию с возможностью выступлений как на русском, так и на английском языках. В работе форума приняли участие более 200 человек. С докладами выступили 25 ученых¹. Обсуждался широкий спектр проблем, касавшихся истории, лингвистики, этнологии, антропологии, географии, экономики, археологии Русской Америки. Значительное внимание уделялось источникам, связанным с географическими открытиями в северной части Тихого океана. Особо подчеркивалась необходимость активизации усилий по дальнейшему развитию междисциплинарных исследований. В докладах отмечалась важность укрепления взаимодействия со средней и высшей школой, а также расширения преподавания истории Русской Америки в отечественных и зарубежных университетах.

С приветственным словом к участникам конференции выступил министр иностранных дел РФ С.В. Лавров.

Форум открыл научный руководитель Института всеобщей истории РАН, академик РАН А.О. Чубарьян, отметив, что история Русской Америки стала одним из важнейших направлений в деятельности ИВИ РАН. Эта тема способна объединить ученых разных стран. По его мнению, конференция может послужить стимулом сотрудничества России и США в различных сферах. Врио директора ИВИ РАН д.и.н. М.А. Липкин поблагодарил организационный комитет конференции за проделанную работу, а также отметил поддержку со стороны МИД РФ, Посольства США в Москве, Издательского Совета Русской Православной Церкви, Московского государственного лингвистического университета (МГЛУ) (за обеспечение синхронного перевода и помощи студентов в проведении конференции), Рязанского регионального отделения Русского географического общества и выразил надежду, что результаты работы форума получат дальнейшее развитие.

В работе конференции принял участие заместитель министра иностранных дел РФ С.А. Рябков, который подчеркнул актуальность темы “История Русской Америки” и то, что МИД РФ внимательно следит за научными исследованиями в данном направлении. “Обращаясь к истории Русской Америки, мы думаем о будущем российско-американских отношений” – эти слова стали своего рода девизом конференции.

Петров Александр Юрьевич – доктор исторических наук, главный научный сотрудник Института всеобщей истории РАН (Москва, Россия).

¹ С программой конференции можно ознакомиться на сайте ИВИ РАН: <http://www.igh.ru/about/news/1334/>

С.А. Рябков призвал участников продолжить поиски истоков российско-американского сотрудничества, которые помогут развитию двустороннего диалога на современном этапе.

Посол США в России Д. Теффт отметил, что конференция способствует укреплению взаимодействия между Россией и США в развитии научных и культурных связей. В США многие могут удивиться тому, что представители Российской империи исследовали территории на севере Тихого океана и даже имели поселение в Калифорнии. Между тем это исторические факты, которые нужно знать. Посол отметил, что общая история может оказать самое непосредственное влияние на сегодняшние международные отношения.

Специальный представитель МИД РФ по международному и культурному сотрудничеству М.Е. Швыдкой выступил с приветствием к организаторам и участникам конференции и отметил, что в истории российско-американских отношений больше было того, что объединяет наши страны, чем то, что разъединяет. История и наследие Русской Америки – яркий пример, объединяющий наши народы. Эта тема, которая поможет определить в будущем приоритеты и гармонизировать российско-американские отношения.

Член Высшего Церковного Совета и председатель Издательского совета Русской Православной Церкви митрополит Калужский и Боровский Климент (Капалин), приветствуя участников конференции, говорил о значимости темы “История и наследие Русской Америки”².

Президент Общества по сохранению Форта Росс С. Свидлер выступила и с приветствием и с докладом, в которых отметила, что такие места, как Форт Росс, являются замечательными не только с точки зрения богатой и интересной истории, но и как туристические объекты. Форт Росс ежегодно посещают тысячи туристов, и число их постоянно растет. Конференция же, по ее мнению, благоприятным образом скажется на развитии российско-американского сотрудничества в Калифорнии. Она обратила внимание присутствующих, что в 2016 г. отмечается 110 лет со времени получения Фортом Росс особого статуса в Калифорнии и 40 лет с момента образования Общества по сохранению Форта Росс. По ее мнению, ныне Форт Росс обрел второе дыхание благодаря поддержке со стороны ряда общественных и деловых структур России и США. В дополнение к прозвучавшим мыслям, хотелось бы добавить, что в возрождении Форта Росс приняли участие представители коренного народа Калифорнии – кашайя³.

Директор Института Кеннана Центра Вудро Вильсона (США) М. Рожанский заявил, что Институт Кеннана уже давно сотрудничает с Институтом всеобщей истории РАН, подчеркнув, что среди его выпускников был Н.Н. Болховитинов, внесший весомый вклад в изучение истории российско-американских отношений. М. Рожанский выразил надежду, что изучение истории и наследия Русской Америки останется в качестве приоритетных направлений в научной жизни Института всеобщей истории РАН, и получит дальнейшее развитие в университетской среде.

На пленарной сессии с докладами выступили А.Ю. Петров и К. Яловиц. В своем выступлении о значении истории и наследия Русской Америки в развитии российско-американских отношений А.Ю. Петров обратил внимание, что история Русской Америки оказывала и продолжает оказывать существенное влияние на различные аспекты российско-американских связей. Специфика современного периода двусторонних отношений состоит в том, что, пожалуй, именно Русская Америка является уникальной темой для продолжения и развития сотрудничества России и США в различных

² Приветствие члена Высшего Церковного Совета и председатель Издательского совета Русской Православной Церкви митрополита Калужского и Боровского Клиmenta (Капалина). – Издательский совет Русской Православной Церкви, 12.IV.2016, № 0/8.

³ Петров А.Ю., Ермолаев А.Г., Корсун С.А., Савельев И.В. 200 лет российскому поселению-крепости на Американском континенте. – Вестник Российской академии наук, 2012, № 10, с. 954–959.

сферах. Это одна из немногих составляющих российско-американских отношений, которая не вызывает негативного восприятия и может служить основой для реализации широкого спектра возможностей в политике, культуре и экономике. А.Ю. Петров также отметил, что требуется продолжить усилия по изучению первых контактов с гражданами США на севере Тихого океана, более тщательно и всеобъемлюще проанализировать причины и обстоятельства заключения конвенций 1824–1825 гг. между Россией, Англией и США и разграничения территорий, а также договора о продаже Аляски США в 1867 г.

К. Яловиц выступил с докладом “США, Россия и Арктика: общая ответственность требует сотрудничества”. Этот американский дипломат и ученый отметил, что в Арктике в настоящее время наблюдается стремительный процесс системных изменений, вызванный климатическими изменениями. Это регион где стремительно происходят трансформации в экономической, социальной и политической сферах, имеющих свои последствия. К. Яловиц задался вопросом: “Страны, вовлеченные в этот процесс, заинтересованы в сотрудничестве или конфронтации, и какие действия России и США могут привести к конфликту интересов в регионе?” Докладчик подчеркнул, что США сохраняют заинтересованность в регионе, свободном от противостояния, поддерживают усилия по сохранению Арктики как зоны мирного сотрудничества и изучают институты и механизмы, которые могли бы осуществить такую поддержку. Но позволит ли текущая geopolитическая напряженность этому случиться. В этом контексте сотрудничество России и США на Аляске может дать очень позитивный пример.

В.Н. Косторниченко в докладе “Российско-американское сотрудничество в разработке нефти и газа на Аляске” развил ряд положений К. Яловица. Например, то, что американский опыт освоения Аляски будет способствовать развитию российско-американского сотрудничества в нефтегазовой сфере. Общие для России и США проблемы экологии в Арктическом регионе могут быть решены только в результате взаимодействия с местными коренными народами, экологическими и исследовательскими организациями. Партнерство в экологической сфере позволит сделать российско-американский нефтяной и газовый бизнес в Арктике взаимовыгодным.

Митрополит Калужский и Боровский Климент (Капалин) выступил с докладом на тему: “Социально-культурные инновации Русской Америки и современная реальность в США”. Он выделил основные направления, по которым проходило знакомство местных жителей с элементами русской культуры, с одной стороны, и определение их уникальности, присущих Русской Православной Церкви, – с другой. По мнению митрополита Клиmenta, этими элементами были образование, здравоохранение, правовые и языковые нормы, которые оказались органически вплетены в жизнь современной Аляски.

Продолжением тематики истории Русской Православной Церкви на Аляске можно считать доклады Р. Иэсли, профессора Центрального университета Штата Вашингтон и архимандрита Александра Пихача – настоятеля храма Св. Великомученицы Екатерины в Москве, Подворья Православной Церкви в Америке.

Свой доклад Р. Иэсли посвятила протоиерею Я.Е. Нецоветову (1802–1864), миссионеру русских колоний на Аляске, получившему хорошее образование и ставшему православным священником, за свои заслуги канонизированным Православной Церковью в Америке в 1994 г. Иэсли подчеркнула, что Нецоветов был православным священником и креолом, проповедуя на родном для местного населения языке. Его можно рассматривать как миссионера, так и представителя колониальной власти.

О взаимодействии и взаимопонимании говорил и архимандрит Александр Пихач⁴ в докладе “Православная Церковь в Америке: путь продолжительностью в 175 лет от Православной миссии до Сестринской церкви”. Докладчик считает, что Православная Церковь в Америке продолжает лучшие миссионерские традиции, привнесенные на Аляску в конце XVIII в. На сложном и долгом пути взаимодействия с Россией после

⁴ Доклад был прочитан диаконом Кириллом (Доценко).

продажи Аляски были различные периоды, но в целом удалось сохранить и расширить связи, которые получили новый импульс в последние десятилетия. Ныне приходы на Аляске играют важную роль в религиозной жизни Америки, и необходимо продолжать укреплять отношения с Русской Православной Церковью и учеными, изучающими историю и наследие Русской Америки.

Особенностью работы конференции было присутствие представителей российских регионов. Одним из ведущих центров можно назвать Рязань. С докладами выступили профессор Рязанского государственного университета им. С.А. Есенина И.М. Шеина и Герой Российской Федерации М.Г. Малахов, представлявший Рязанское региональное отделение Русского географического общества. Они отмечали важность проведения исследований лингвистических структур, обозначающих духовный мир туземцев. Было обращено внимание на то, как развивается программа по изучению Русской Америки в университете и какие основные направления этой программы реализуются. Указаны также основные темы, к которым проявляют интерес студенты. Так, лекция об изучении внутренних регионов Аляски всегда вызывает особый отклик. Ее обычно читает М.Г. Малахов – руководитель экспедиций по исследованию Аляски в 2009–2014 гг. Поэтому его доклад об этих экспедициях и задачах по дальнейшему исследованию Аляски, сопровождавшийся показом фотографий, вызвал на конференции дискуссию и большой интерес. Произошел обмен мнениями и были намечены планы по развитию культурных связей между Аляской, Рязанской и Калужской областями. Интересно, что одна из таких программ уже была реализована в июне 2012 г., когда в России побывала группа детей из аляскинского поселения Нижний Калсаг. Следует отметить, что при активном содействии М.Г. Малахова в Рязани создан музей путешественников. И.М. Шеина выделила проблему формирования нового этноконфессионального сознания и отражения этого процесса в языковой картине мира. Эта проблема рассматривается на примере изменений, происходивших в языке коренных народов Аляски под влиянием принятия православия. В докладе дается определение понятий “этноконфессиональное сознание” и “этноконфессиональная идентичность”. Проявление изменений в этноконфессиональном сознании доказывается путем анализа русских заимствований и их функционирования в языке аборигенов Аляски.

Проф. Смит-Питер Сьюзен (колледж Стейтен-Айленд, Городской университет Нью-Йорка) сделала доклад на тему “До различий между народами: Российская империя и креолы в Русской Америке в начале XIX в.” Отмечалось, что органы государственной власти Российской империи внесли иной смысл в понимание слова “креол”, которое имеет испанское происхождение. Для Русской Америки этот термин означал отпрысков, рожденных от русских или представителей сибирских народов Российской империи. По мнению докладчика, национальная принадлежность этой группы – второстепенна, поскольку в то время россияне придавали большее значение образованию и религии. Предложения камергера и действительного статского советника Н.П. Резанова включали идеи просвещения и всеобщего прогресса без каких-либо отсылок на расовое и национальное происхождение.

Профессор МГУ, д.и.н. М.В. Бибиков посвятил свой доклад городу Рыльску и Русской Америке. М.В. Бибиков, отметил значение Рыльска (несмотря на его удаленность от Нового Света) в истории Русской Америки как важного торгового и транспортного узла, а также родины пионера освоения Тихоокеанского севера – Г.И. Шелихова. В дальнейшем представители этого клана сыграли выдающуюся роль в освоении севера Тихого океана.

Ли Фэрро представила доклад, посвященный международным отношениям на Тихоокеанском севере и продаже Аляски. Она обратила внимание на слабую изученность общественного мнения в других странах (кроме России и США), а также попыталась вписать продажу Аляски в общий контекст международных отношений второй половины XIX в. Она отметила, что в период растущей международной напряженности, характеризовавшейся ростом влияния Османской империи и территориальными претензиями Пруссии, которая стремилась к созданию единой Германии, договор о продаже огромной территории Российской Соединенным Штатам вызвал подозрение. Многие

искали в нем подвох и скрытую игру. В то же время правительства европейских стран занимались более насущными проблемами, и хотя они были встревожены укреплением российско-американских отношений, ни одно государство не было готово выступить с протестом по поводу этого договора или выразить свое мнение каким-либо действенным образом.

Ведущий научный сотрудник Института этнологии и антропологии РАН к.и.н. А.А. Истомин отметил, что колония Росс была упразднена в 1841 г. На ее месте возникает исторический памятник Форт Росс, сведения о котором за полтора века “обросли” многочисленными недостоверными представлениями. Научное исследование истории Форта Росс, начавшееся с середины XX в., позволило пересмотреть или уточнить многие ошибочные суждения.

Исследователь из Кадьяка (Аляска) Дон Ли Блэк посвятила свой доклад на конференции деятельность иеря Тихона Шаламова. Этот священник служил на острове Кадьяк – месте первых постоянных поселений на Аляске. При этом в служении Т. Шаламова прослеживаются традиции, заложенные первыми миссионерами. Как отметила докладчица, остается немало первоисточников по данной теме, требующих введения в научный оборот.

Сразу три исследователя выступили с докладами, связанными с подводной археологией и поисками затонувших судов Российской-американской компании (РАК). Президент Международной ассоциации специалистов по Русской Америке (IASRA) Д. Макмэнхан, сделал доклад под названием “Предварительный отчет новейших исследований (2012–2015), посвященных крушению судна “Нева” Российской-американской компании”. В нем он рассказал о подготовке и осуществлении этого проекта и найденных артефактах, которые, по мнению Макмэнхана, говорят о существовании лагеря, выживших после кораблекрушения 1813 г. Т. Диллиплейн, доцент Массачусетской морской академии, назвал свой доклад “Два знаменитых кораблекрушения Русской Америки: опыт выживания в изолированном и труднодоступном месте”. Выступающий отметил, что опыт выживания в экстремальных условиях на Аляске является уникальным и может быть использован в современных условиях. Доклад Е.В. Анищенко, сотрудницы Центра Арктических исследований Смитсоновского института (США), был посвящен проблеме поиска затонувших в XIX в. российских судов.

Новым направлением в изучении истории и наследия Российской Америки можно считать колониальное право. В докладе “Становление и развитие колониального права в Российской Америке в XVIII – начале XIX века” доцента Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова И.В. Савельева и профессора Кемеровского государственного университета А.Н. Ермолаева были выявлены нормы колониального права. Отмечено, что в середине XVIII в. в состав Российской империи вошли Алеутские острова и полуостров Аляска, которые, вплоть до продажи их в 1867 г. США носили название российско-американских колоний. Управление этими территориями осуществлялось в соответствии с нормами колониального права – особой отрасли, регулировавшей социальные отношения, возникающие в связи с открытием, закреплением за собой и освоением государством новых территорий, придании им определенного статуса колоний, организации управления ими, прежде всего путем создания монопольных торгово-колониальных компаний. Российское колониальное право обладало рядом особенностей – дуализмом (сочетанием публично-правового и частноправового начал), определенной автономностью к национальному праву, низким влияниемaborигенного обычного права на становление и развитие и др. С образованием в 1799 г. монопольной РАК в его развитии наступил новый этап, характеризовавшийся преобладанием государственно-правового начала. Постепенно колониальное право стало регулировать весьма широкий круг отношений от избрания правления РАК и порядка выплаты дивидендов до статусаaborигенного населения и взаимоотношений с зарубежными колониальными компаниями.

Профессор Петропавловского филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при президенте РФ к.и.н. Т.В. Воробьева прочитала доклад “Значение фронтира в истории Российской Америки”. Она отметила, что открытие

Россией Северо-Запада Америки привело к столкновению трех колонизационных потоков, наиболее мощными из которых оказались российский и американский. Движение каждого из них имело свою специфику. Осваивая заокеанские земли, Россия заложила новые традиции научных исследований региона, выдвинула плеяду выдающихся личностей. На этой территории складывалась зона культурно-цивилизационного взаимодействия представителей метрополий и колонизуемых земель, что вызвало к жизни различные модели отношения к коренным народам. Здесь формулировались геополитические позиции России и США. Русская Америка создала богатейшую культурную базу, наследие которой сохраняется по сей день и является источником современных научных изысканий.

Исследователь из Университетского центра в Свальбарде (Норвегия) выступил с докладом “Поиск ресурсов, освоение и торговля в историческом полукруге Евразийской Арктики, включая Свальбард и бывшую Русскую Америку”. Он отметил, что географически в термин “Русская Америка” можно включать и территории, находящиеся вне ее исторических пределов. Норвежский ученый полагает насущным включение арктических территорий в традиционную историю Русской Америки.

Р. Дж. Веллман (организация “Российско-американские связи”), Санта-Роза (Калифорния), в докладе “Создавая связи – в Россию с открытыми сердцами” рассказала о работе, которую проводит ее организация по популяризации истории и наследия Русской Америки. Она напомнила участникам конференции о состоявшихся в 2012–2014 гг. визитах делегаций индейцев кашайя в Москву и Вологду. Благодаря этим связям удалось расширить и углубить понимание между академическими учреждениями и общественными организациями России и США. Она призвала ученых обращать больше внимание на изучение исторических традиций коренных народов.

К.и.н., с.н.с. ИВИ РАН Л.М. Троицкая выступила с докладом “Томас Джейферсон и изучение севера Тихого океана”, основанным на собранных ею новейших материалах. Она обратила внимание на интерес Т. Джейферсона к Северо-Западу Америки и Тихоокеанскому северу. Этот интерес был обусловлен не только стремлением расширить географические и другие научные познания, но и сугубо практическими торговько-экономическими целями, территориальной экспансиией на Запад, и желанием укрепить стратегические позиции США в регионе, где уже давно активно действовали крупнейшие европейские державы: Испания, Великобритания и Россия.

Магистрант МГЛУ А.В. Иволгин выступил с докладом “Различные толкования конвенций относительно уступки Российского Имущества в Северной Америке между Его Величеством Императором Всероссийским и Соединенными Штатами Америки”. По его словам, о законности соглашения об уступке российских владений в Северной Америке в 1867 г. до сих пор идут споры. По его мнению, суверенитет России над полуостровом Аляска оставил глубочайший след в социально-политической и культурной жизни этой обширной земли. Различные трактовки соглашения вызваны не только объективными геополитическими последствиями его заключения для России и США, но и лингвистическими особенностями его текста, в том числе неоднозначным определением ключевого слова “уступка”. Тем не менее всесторонний анализ документа свидетельствует в пользу его законности и доказывает спорность как некоторых современных российских общественных инициатив по возвращению полуострова под суверенитет России, так и заявлений представителей коренных народов Аляски о неправомерности документа. Но это не отменяет необходимости сотрудничества между правительствами и общественными организациями России и США в деле разрешения территориальных споров касательно отдельных земель в регионе (таких, как остров Еловый) и сохранения русского материального наследия на полуострове, которое во многом определяет самобытность Аляски.

В заключение следует отметить, что международная конференция “История и наследие Русской Америки” вызвала большой общественный резонанс в России и за рубежом. Были опубликованы статьи, заметки, интервью с участниками форума. В целом тон всех этих публикаций позитивный и дружественный, что служит дополнительным стимулом продолжить изучение проблем, поднятых участниками форума.